

“牵着你的手，一辈子都不够”

姜有元 艾哲 唐笑笑

结婚32年，没有轰轰烈烈的山盟海誓，没有花前月下的浪漫亲昵，但涓涓细流般的温情却蕴含在两人几十年如一日的相互理解和支持里。

“牵着你的手，一辈子都不够！”采访中，刘满英凝望着龙湘军，紧握着丈夫的手，满含深情地说：“如果有来生，我还要嫁给你”。



龙湘军刘满英夫妇合影

不离不弃手牵手

1995年，刘满英患了肌痿病。龙湘军带着妻子走遍了长沙、怀化等各大医院，都将其误诊为妇科病或结核病，这样病情耽误了十年。2005年5月，刘满英的病情加重，生命垂危，全身发高烧，浑身无力，昏昏沉沉，几度昏迷不醒。在当地医院，医生检查后摇摇头说：“你们回去吧”。刘满英心灰意冷，尽管她挂念着亲爱的丈夫和女儿。

龙湘军看着妻子痛不欲生的病情，心里像吃了黄连，他觉得不能在家等死，就算是“死马”也要当成“活马”医。他安慰鼓励着妻子，开车赶往邵阳市中心医院做最后一次治疗。刘满英的病情引起该医院的高度重视，起初的几天，每天都派各大科室主任会诊。最后

检查发现，刘满英患得是肌痿病！医院马上着手对症治疗。

作为绥宁县湘军驾校董事长兼校长的龙湘军每天都很忙，但为了照顾妻子，他经常医院公司来回跑，有时候紧急情况下，干脆就在病床边摆张小板凳办公。龙湘军觉得，只要是妻子刘满英喜欢吃的，再贵也要买给她吃，自己少吃一顿没关系，一定要让妻子吃饱吃好。面对疼爱自己的丈夫，妻子刘满英心里满满都是感动，她说：“感谢丈夫，我生病十年，他照顾我十年，无微不至，不离不弃。如果没有他的细心照顾，我也许早就不在了，是他给了我第二次生命”。2005年10月，妻子刘满英治愈出院。

“夫唱妇随”创业路

1985年3月，龙湘军与刘满英喜结连理。结婚当天，刘满英郑重地说：“从今天起，你去哪，我就去哪！”从此伉俪携手，踏上了艰辛的创业路。

1987年国庆，龙湘军去商店为女儿买玩具，可商店没货，营业员让他去商店的仓库看看。来到仓库，只见各种玩具堆积如山！仓库负责人希望他帮忙把这些积压的玩具推销出去。于是龙湘军摆了一天地摊，把商场严重积压的玩具全部高价卖出，当天街头到处都是他卖出去的红缨枪、灯笼和大刀等。第一次做生意，龙湘军就挣了500元钱，尝到了做生意的甜头。

可接下来的路就不那么顺畅了。

1988年，夫妻俩合计在绥宁老桥头创建了绥宁县湘军俱乐部。俱乐部设有舞厅、桌球厅、门球厅和放映厅等，这在当时电视电话尚未普及的情况下，成了绥宁人民娱乐消遣的好去处。后因各种原因，俱乐部仅维持了一年就关闭了。

1989年，也就是俱乐部关闭的同一年，夫妻俩又在县城林海路创办了绥宁铸造厂，主要生产农具、下水管、排水材料等，每天在原材料和工人伙食上的花费就高

达2000元。当时夫妻俩看似外表光鲜，其实捉襟见肘，经常是吃了上顿没下顿。由于长期入不敷出以及其他原因，铸造厂于1997年关闭。

1992年，夫妻俩在经营铸造厂的同时，还在万家坪桥头开办了大富豪酒店，专注做餐饮行业，最终酒店做到了行业翘楚。然而因为资金等各方面原因，酒店也只好关闭。

1997年，二人决定投资创建绥宁县公汽公司，可是资金从哪里来呢？为了支持丈夫的事业，妻子刘满英多次向娘家和其他亲友借钱。然而随着车辆数量越来越多，市场逐渐达到饱和，最后公汽公司于2005年拍卖。

2005年，夫妻俩在绥宁县长铺镇槽子冲投资20多万元创办湘军驾校。由于经验不足，第一年驾校的招生情况不太理想。这一情况让夫妻俩心急如焚，夜不寐。

他们仔细翻看学员报名表，逐一向学员询问学习情况，不断收集学员对驾校的意见和建议，最终夫妻俩找到了原因。因为住宿的不便，让很多外地以及农村偏远地区的学员望而却步。他们决定修一栋宿舍楼以解决学员住宿难问题。然而，这个钱又从哪里来呢？正当夫妻俩一筹莫展

时，朋友们主动找到夫妻俩表示愿意借钱给他们应急。为了感谢朋友们的信任，也为了让学员安心学好车，夫妻俩决定：学员住宿全部免费。湘军驾校对学员的安全和考试非常重视，驾校每月月底召开一次安全会，每天安全员都随时检查，发现问题，及时纠正。每月对教练员进行安全培训、职业道德培训和技术培训。从科目一到科目三考试，龙湘军都亲力亲为，事无巨细，十几年如一日。教练车由最初的3辆发展到现在的90余辆，12年前招生只有400多人，如今本地生已达3000余人，其中近三分之一是慕名而来的外地学员。驾校科目二考试合格率80%以上，在全市70多家驾校中，湘军驾校排名前五名。现在驾校总投资上千万元，每年收入400多万元。

从1985年到2005年的二十年间，龙湘军、刘满英夫妻虽经历了多次创业失败，但夫妻俩并未气馁。妻子刘满英说：“一路走来，其实并没有赚到过什么钱，但我们不后悔。因为我们夫妻俩拼搏了，就不后悔。”这些失败的经历不但没有降低两人的创业热情，反而让夫妻俩更加坚定了创业的决心。

连理共唱“奉献歌”

“我支持丈夫献爱心、做公益！”已成为绥宁县政协委员、湘军驾校总经理、阳光保险公司绥宁支公司经理的刘满英介绍说，她与丈夫龙湘军一道，从创业之初到现在，从来就没有停止过爱心之旅。

1987年绥宁县修建界鹅公路，夫妻俩捐款500元。在现在，500元钱不值一提，但在当时，对于每人每月仅有几十元收入的夫妻来说，500元其实相当于夫妻一人一年的工资了。但是夫妻俩一想到修公路是利国利民的大好事，心里就无比自豪。

艰难的创业经历，让夫妻俩深深体会到资金来之不易。夫妻俩在驾校的各项工作中稳定后决定回报社会，投身于侗族文化事业和社会公益事业。

龙湘军作为侗族企业家代表、县侗学研究会副会长，热爱民族文化事业，关心民族文化的发展。他先后三次协助承办绥宁“十月兄弟节”，每次都捐

款赞助，且事无巨细，亲力亲为；为了民族文化事业的发展，夫妻俩向东山民族民俗博物馆等累计捐款30余万元；连续六年赞助绥宁县老年大学组建成立了“夕阳红艺术团”，每年6万元；连续三年看望慰问长铺镇、长铺子苗族侗族乡的贫困居民30余人，为贫困居民送上爱心款和生活必需品。

在龙湘军家旁不远的菜市场，每当临近黄昏，总会出现龙湘军、刘满英的身影。原来，他们又去购买菜农的剩菜了。“这些菜农都是从乡下来的，要把菜卖完后才回家。有时候太晚了没有班车，他们只好走十几公里山路回家。”经常到该菜场买菜的朱先生介绍，龙湘军和刘满英心疼这些菜农，每到下午只专买他们的菜，而且把剩菜全部买走，好让他们早点回家。菜买多了，家里吃不完，刘满英就送街坊邻居。